

你有多久没有定下心来好好地读一本书了？你有多久没有享受沉醉书里乾坤，随着书中人物或喜或悲的投入感了？你有多久没有在看完一本书后，掩卷沉思心潮滚滚了？大多数人营营役役为生活奔波劳碌，缺乏从容归心的阅读，沉下心读书已经是很遥远的事情了。

著名哲学家培根不止一次地强调过阅读的好处，他说过：“读书足以怡情，足以长才，可使人开茅塞，除鄙见，得新知，养性灵。”他还说过：“读史使人明智，读诗使人灵秀，数学使人周密，逻辑修辞使人善辩，凡有所学，皆成性格”他所说的读书，不是走马观花，不是一目十行，不是随意浏览，他说的读书是一辈子的事情，是需要我们真正静下心来，用心去做的事情。唯有真正的阅读才能让我们获取知识，让我们在潜移默化中得到修炼成长。

现在的阅读太过快速，仿佛吃快餐，囫囵吞枣，不加思考，却不知细嚼慢咽，方能得其真味。网络通讯的发达，使人们获取信息的途径更为广泛，看看视频，轻轻松松就可得到自己想要的资讯，没时间看书，一边干活，一边听主播给你读书，毫不费力。独坐书桌前，一杯清茶，手捧一本好书阅读的模式，



还有多少人能够坚持？那些快餐式的阅读，又会有多少营养可以滋润心灵？

清朝学者萧抡谓在他的《读书有所见作》一诗中说：“人心如良苗，得养乃滋长；苗以泉水灌，心以理义养。一日不读书，胸臆无佳想。一月不读书，耳目失精爽。”？确实如他所说，人的心如同一颗优良的苗，得到好好的养护才能生长。苗的生长需要

泉水的灌溉，心则是需要道德规范的教育。人一天不读书，心中就没有什么好的想法。一个月不读书，就感觉耳之所闻，目之所及都失了灵气一样。

宋代词人黄庭坚也表达了类似的观点，他说：“一日不读书，尘生其中；二日不读书，言语乏味；三日不读书，面目可憎。”他认为人如果一日不读书的话，心灵便会蒙尘；两天不读书，与人交谈言语乏味，意趣全无；三天不读书，看自己都觉得面目可憎，庸俗无比。作家三毛也曾说过，一个人读书多了，容貌自然就会改变，这或许就是我们常说的腹有诗书气自华吧。

其实，读书的目的是进修学问，拓宽胸襟。阅读不仅是让你看见脚下的一小片土地，它还能让你看见过去和未来，为你打开无数平行的世界。人这一生，会遇到各种烦恼难题，学识和涵养可以使一个人更加理智冷静地分析处理这些难题。人间的很多悲剧，有时候便是因为书读得少，没有足够的智慧，去正确面对遇到的问题，处理不当造成的。

阅读的世界，芳草鲜美，落英缤纷，它是抵挡人生寂寞最有尊严的一种方式。如果你正觉得浮躁，不妨沉下心来，去读一本好书，从容归心的阅读定会让你有所收获。

## 藏在书里的美好时光



文/林 澜

### 书店里的诗和远方



文/李柏林

上大学的时候，有次无意发现了一家书店。

书店只有十几平米，用红纸在门口贴着“杂志特价”，也没有什么装潢，里面除了几个书架，只是几张大桌子，桌子上堆满了过期杂志。

老板是个四十岁上下的中年男子，应该是个文艺青年，

谷雨，一个散发着庄稼清香的名字，坐落于春末夏初，昭示着乡村饱满的农事。

谷雨是节令，节令就是命令。受命于谷雨的一切一切，穿梭忙碌在如酥的季节里……

清晨，布谷鸟就站村头的那棵大杨树上，不厌其烦地叫喊着“布谷、布谷”，叫喊得满村子的人心里发痒。俗话说，谷雨前后，种瓜点豆。谷雨时节，村里的人便会忙碌起来，或管理田地，或晾晒种子，或修整整犁，进入农家最繁忙的季节。

谷雨的雨，如约而至，斜斜地飘飞在谷雨时节的乡间，湿润、亲和，带着季节的清香，不疾不徐，淅淅沥沥，爽心清肺。因为雨水，田间的一切都变得生动鲜活，生机盎然。雨似醇香的美酒，醉人的气息使得庄稼人的嘴角挂满了笑容，黝黑的脸庞如醉了般红润满面。于是，雨中的田地里，那些披蓑戴笠的身影与清新的田野，构成了一幅醉美的“人间四月天”！

雨雾里，农人撒谷插秧，种瓜点豆，将虔诚植入泥土，点种一季的期盼。“村北村南，谷雨才耕遍。”人们就着如酥的春雨，犁开沉睡的土壤，翻耕着新的希望。

“诗写梅花月，茶煎谷雨春。”谷雨季的茶山是耀眼的，采茶女不误时令，将谷雨茶收满箩筐。“雨前雨后采茶忙，嫩绿新抽一寸香。”晨风柔柔的，采茶女戴着青蓝色碎花头巾，在蜿蜒的山道上行走，如行云流水。她们挽着竹篮，如小鸟在

带着一副眼镜，坐在门口的柜台里。你走进他的书店，他也不会特别热情地和你攀谈，更不可能给你推荐。好像在我的印象中他本就不善言谈，开这个书店就是为了图自己看书方便。我甚至怀疑书架上那些看似有些旧的书，都是他翻烂的。

那些杂志，基本都是过期的。有去年的，前年的，几年前的……每本杂志都被重新标价，前年的一元一本，去年的两元一本，厚一些的纯文学期刊三元一本。这对当时的我来说，可谓是发现了大便宜。

学生时代的我并不富裕。因为发现这个书店，每个周末，我就背着空书包，在那小小的十几平米里，席地而坐，看到影子都抛下我。老板也不赶我，我们各看各的。我在夕阳还未落下时挑选自己喜欢的杂志，每次二十块钱装满一书包，觉得自己肩膀上背的，是沉甸甸的梦想。

有些书已经泛黄，但是在我看来，像一件件工艺品，我好像在向过去打听一个人。我在那里看到了太多出名的作家，他们曾经青涩的文笔，真诚的思想。当别人都在看他们红极一时的作品时，而我好像偏向静处寻，去看他们曾经少有人问津的作品。

如今，书店已不在，可我却忘不了，那书店里的诗和远方。



## 谷雨是晚春的油画

文/魏益君

茶丛上雀跃，啄食着谷雨时节的露珠和阳光。盛接着一壶季节的雨水，茶农开始煮一盏谷雨新茶，听着催生百谷、泽润大地的雨声，细品心中那份宁静致远。

沿着谷雨时节的脉络，家燕开始归巢。紫燕穿梭着，悠悠然翻飞在一帘细雨里，衔泥筑巢，热闹檐下，点缀出农家一幅特有的风景。

啊，谷雨，一个让人心醉的时节！



山水清音

李德军 仿

### 前言

2020年7月，我和老公二人以自驾游（漫游）的方式，在贵州开启了我们漫步式旅游，游览了贵州的山山水水，领略了贵州山水的无限风光，品味了“行万里路、采万里风、品万里风情、感悟万里河山”的古以来文人墨客的情怀。以往的历次旅游，只留下了照片，未能以文字的形式记录下旅游所见到的点点滴滴。每次旅游归来总是想记点什么，但懒与动笔的惰性，使之写游记的想法未能付之行动，时间一长，就忘记掉了所见到的美好点点滴滴。此次贵州之行后，重拾被扔掉多时的笔，对贵州之行的所见所闻，记录一二，以弥补日渐衰退的记忆，以告慰逝去的美好时光。



爬山的辛苦。缆车起点坐落在梵净山海拔850米的地方。缆车一路向上，长度2300米，与山体形成了33度的夹角，这是我坐过的全国各地的缆车中，坡度最大的一个。坐在缆车上，向上望去，云雾缭绕，向下看去，郁郁葱葱。放眼望去，满目的青翠，既有南国山水的婉约，又有北国风貌的雄伟。缆车行进约20分钟，到达缆车的终点，此时的海拔高度为2100米。因缆车上行的垂直高度较大，在20分钟内我们上升了垂直高度1250米，以至于我的耳膜嗡嗡作响，感觉到耳朵内隐隐作疼。下了缆车，一路爬山，尽情欣赏梵净山的美景。梵净山的岩石与之前见到的岩石结构不一样，它的岩石大多是呈水平状的一层层的外形，好像是能剥离的成片状的石板，又像是一本本摞在一起的岩书，书写着岩石经亿万年风雨侵蚀，历经沧桑的变迁。一路上各种山体、岩石摆出了千姿百态的身影，任由游客千转百回的拍照。上山的路分为二条，一条通往红云金顶，一条通往老金顶，因为通往老金顶的路可以经过蘑菇石，所以我们就选择了通往老金顶的山路。在岔路口上，可以清晰地看到红云金顶。红云金顶突兀地竖立在山峰之上，垂直高度百米有余。远远看去像是一头巨狮矗立在山顶上。山脚下的上山小路，像极了戴在雄狮脖颈上的项链。由于红云金顶的四周没有与它比肩的山峰，竟没有一个合适的角度能够拍下它多姿、雄伟、令人惊叹的身影，也无法通过我的相机向朋友展示它奇特的景致，不能不说这是一种深深的遗憾！在高科技发展的今天，若不是有无人机的帮助，世人无法看到红云金顶的全貌，无法领略它惊艳世界的容颜。我拾阶而上，终于看到了向往已久的梵净山的标志性景点——蘑菇石。由于蘑菇石外形酷似一株直立的蘑菇，看似一触即倾，实则岿然不动，在风霜雨雪中已飘摇10亿年，成为贵州省标志性景点之一，被誉为“黔山第一石”。它高约10米，亭亭玉立。游客们簇拥着，变换着各种角度，争相与它合影。我也身置其中，从各种角度在相机中留下它美丽的倩影。站在蘑菇石脚下，我不禁感

叹，大自然何来如此功力，将坚硬的岩石削剪成具有如此观赏性的形状。上大下小，其最为奇特的是，看是二块岩石，大块岩石错位地只将一半身子摆在小块岩石之上，看似稍有外力，便将倾覆，实则坚固无比，人力恐奈何不得。在蘑菇石周围，还散落着大大小小、形态各异的岩石，虽也外形独特，但与蘑菇石相比，便显得黯然无色。观赏完了蘑菇石，我们来到了老金顶，老金顶又称“月镜山”，海拔高度2493米，是梵净山第二高峰，传说在风清月白之夜，人们在老金顶上取石板可以清晰地造出自己的影像而得名。在老金顶上有燃灯殿，与山脚的皇家古寺——承恩寺共同构成梵净山的古佛道场。金顶上因受场地所限，燃灯殿房间甚小，规模不是很大，里面供奉着燃灯古佛。在佛教的教义里，燃灯佛（过去佛）预示着过去不可回归。在老金顶上，看到对面一座不知名的山峰，若隐若现的出现在眼前，一团云雾上来，给山峰遮上一层朦胧的薄纱，云雾散去，又将山峰清晰地展示在人们的眼前，山峰上形态各异的岩石向人们展示着它们婀娜多姿的身影，其中有一块巨大的岩石上下二头小，中间大，呈不规则的橄榄形，岩石上长满了绿色植物，形态煞是可爱。它若隐若现，好似在与人们玩着捉迷藏的游戏。我站在老金顶上，看着这翻腾的云海，将梵净山装扮得宛如人间仙境，如痴如醉，实在不忍离去，无奈老公一遍遍的催促，只好移动下山的脚步，离别这使人难以忘怀的人间仙境。

在下山的途中，还有无数的美景在等着我们。看到了层层叠叠岩石摆列在一起，万仞有余，二块巨大的岩石之间只留下一个半人宽的缝隙，阳光从缝隙中撒下，留下“一夫当关，万夫莫开”的景象。还看到了巨大的老鹰岩，一块巨石像鹰嘴耸立在山巅，整块岩石形状像一只神情严肃、展翅欲飞的天鹰，屹立于山巅之上，昂首挺胸。梵净山上一步一景，纵然是坚硬的石头，也显得那般多情，使游人流连忘返。坐在下山的缆车上，蓦然回首，我看到了红云金顶的在山上未曾看到的另外一面，上半部一分为二，山顶由天桥连接，两边各建一庙，红云金顶矗立在山峰之上，显得那么神秘。在缆车上，因距离较远，看见的红云金顶较小，也未能拍下它多姿的身影。因体力原因，我们也只上了老金顶，而未能到红云金顶上去一睹它的芳容，留下了深深的遗憾！

2020年7月15日上午9点10分，我们按照预约的日期和时间，来到了梵净山景区。首先映入眼帘的是古色古香的景区大门，游客们经过了检查健康码、测量体温的环节，进入了景区大门，坐上了景区的观光车。观光车一路上山，山路陡且转弯多，车将我们直接拉到上山缆车的起点，倒是省去了一路